



23枚奥运金牌,菲尔普斯在泳池里创造了无人企及的成就。新华社发

你游走,留下的是难平的涟漪

菲尔普斯奥运生涯结束,23金铸就不朽传奇

本报特派记者 刘伟
8月14日发自里约

里约当地时间8月13日,一个注定载入奥运史册的日子,菲尔普斯结束了里约奥运会最后一个比赛项目4x100混合泳接力,用一枚金牌为自己的传奇奥运生涯画上了句号。

五届奥运会,23枚金牌,菲尔普斯创造了后人几乎无法追赶的伟大成就;少年成名,他也曾一度迷失自我。“菲鱼”已经游走,是非功过任由后人评说。

落泪 冠军是最好的告别礼

起跳、入水,像鱼一样摆动身躯,从落后0.6秒入水,到领先0.4秒触壁,男子4x100混合泳接力,菲尔普斯为美国队重新奠定优势,并最终摘下了个人的第23枚奥运会金牌。赛后,菲尔普斯热泪盈眶,“在接力赛结束后,我的情绪甚至比自己个人项目结束后还要激动,作为团队中的一员夺得这枚金牌是很荣耀的一件事,我有机会成为一支伟大接力队的一员,这样的结束很光荣。”

为了用金牌这份最好的礼物告别,菲尔普斯拼尽了全力,这最后的100米,也成为他职业生涯的缩影。31岁的菲尔普斯,在里约共斩获了5枚金牌1枚银牌,这依旧是一项很多人终其职业生涯都无法企及的高度。可是,“菲鱼”不想再继续了,“我准备退役了,对此我感到高兴,我的心态比四年前更好了,未来我准备花更多的时间陪伴我的孩子和未婚妻。再战四年?不,我不会再战四年了,如果退役需要签文件的话,那我愿意明天就签字。”

不过,菲尔普斯身边的亲友和教练,多数人深信以他目前的状态,还能再战东京,“我保证届时他会出赛,大家东京见。”“菲鱼”的多年队友罗切特直言。

事实上,“菲鱼”身边也不缺高龄冠军。就在里约,菲尔普斯的队友、现年35岁的安东尼·欧文,在50米自由泳和4x100自由泳接力两个项目上斩获冠军,状态惊人。

只要“菲鱼”愿意,以他的天赋与状态,四年后的东京继续劈波斩浪,依旧游刃有余。

传奇 23金铸辉煌

16岁打破200米蝶泳世界纪录,18岁时单届揽下6枚世锦赛奖牌,19岁在雅典横扫6金2铜,23岁在北京奥运会成就“八金王”。菲尔普斯用奥运会23枚金牌、28枚奖牌;世锦赛26枚金牌、33枚奖牌诠释了游泳历史第一人的价值。如果不算团队接力项目,菲尔普斯目前还手握3项世界纪录,4项奥运会纪录。

23枚金牌是个什么概念?如果菲尔普斯是一个国家的话,他的奥运金牌数能排在奥运金牌总排行榜的第32位,而自从2004年获得第一块奥运金牌以来,只有12个国家比菲尔普斯赢得了更多的金牌。

同菲尔普斯生活在一个时代是幸运的,因为你见证了一个活生生的传奇。这个传奇已经成为一代人的榜样。已经夺得了3枚金牌的匈牙利运动员霍苏也表示:“他仍旧是最伟大的泳将,我希望他能继续游下去。”偶像的存在,驱动着年轻一代不断地砥砺前行。

同菲尔普斯生活在一个时



含泪告别,“菲鱼”的传奇故事暂时谢幕。新华社发

代又是不幸的,在一个人光鲜的背影之后,一将功成万骨枯,像罗切特一样,被冠以所谓“一时瑜亮”的对手,到头来都成为“菲鱼”传奇背后的注脚。

毫无疑问,后“菲鱼时代”,世界泳坛将群雄并起,多元竞争更加激烈,很难会有一个人像菲尔普斯一样,能一统天下,成为泳坛的王者。

争议 少年成名是非多

菲尔普斯7岁开始练习游泳,10岁成为该年龄组100米蝶泳全美纪录保持者。2000年悉尼奥运会,15岁的菲尔普斯作为68年来美国国家队年龄最小的运动员出征奥运。

年少成名,也曾让菲尔普斯一度迷失。雅典奥运会之后,菲尔普斯因酒后驾驶被逮捕,在认罪后被判缓刑18个

月。2009年,媒体曝光了菲尔普斯吸食大麻的照片,他被美国游泳队禁赛3个月,事后菲尔普斯公开道歉,称自己的行为“非常不妥”。2014年,菲尔普斯再度因为酒驾被捕,被美国游泳协会禁赛6个月,并被取消参加2015年世界游泳锦标赛的资格。这一切,距离他退役复出仅仅过了5个月。

菲尔普斯身上的争议,如同笼罩在头顶的光环一样,同样给人留下了深刻的印象。

不过随着年龄的增长、心智的成熟,特别是有了孩子之后,里约的“菲鱼”,曾经的顽劣在渐渐退去。自从当爹之后,“菲鱼”变身“晒娃狂魔”,个人社交媒体账号上满是儿子小布默的照片,在接受采访时一提起儿子,他更是一脸温情。“菲鱼”说,有了儿子之后,自己更清醒了,过去两年,也是自己最幸福的两年。